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Уважаемый коллега!

У вас в руках небольшая брошюра
 «Его Величество Занятие», в которой 3 части: 

1. Структура и типы занятий.

2. Технологическая карта занятия.

3. О целях, методах, формах, мотивации и рефлексии.
Структура и типы занятий
	
	«Все самое главное с учеником происходит на уроке».
(Ю.А. Конаржевский)




Занятие – основная форма обучения.
Педагог в среднем проводит за свою жизнь 25 тысяч уроков, занятий, ученик посещает их ≈ 11 тысяч.
Звенья процесса обучения и типы занятий
6 звеньев процесса обучения, типов занятий – 6.
Звенья процесса обучения:

1. Актуализация (воспроизведение знаний).
2. Первичное усвоение новой учебной информации (формируются представления).
3. Осознание и осмысление (наступает понимание).
4. Закрепление.
5. Применение знаний (проводятся лабораторные работы, выполняются упражнения и т.д.).
6. Контроль.
Типы занятий:

· комбинированное занятие – все 6 звеньев обучения;
· занятие изучения нового материала и первичного закрепления – звенья 1, 2, 3, 4;
· занятие-практикум: звенья – 1, 4, 5, 6;
· занятие обобщения и систематизации знаний: звенья – 1, 4, 5, 6;
· занятие контроля знаний (можно: контроля и коррекции знаний) – звенья 1, 4, 5, 6;
· занятие-актуализация: звено 1 (перед изучением темы и курса или перед зачетным занятием или по окончании изучения темы). 

Тип занятия определяется звеньями процесса обучения.
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     Существует много других классификаций типов занятий.
Технологическая карта занятия
Существует несколько вариантов технологической карты занятий. Предлагаем один из самых простых.
Тема занятия: 
Дидактическая цель: 
Тип занятия: 
Форма занятия: 

Цели по содержанию занятия:

· воспитательные:

· образовательные:

· развивающие:

Формы организации познавательной деятельности: 

Методы занятия: 
Средства обучения:

Ход занятия:

	Этап занятия
	Деятельность 
педагога
	Деятельность 
учащегося

	1. Оргмомент
	
	

	2. Мотивация и целеполагание
	
	

	3. Актуализация
	
	

	4. Изучение нового материала
	
	

	5. Первичное закрепление новой учебной информации
	
	

	…
	
	

	…
	
	

	Рефлексия
	
	

	Домашнее задание
	
	


О целях, методах, формах, мотивации и рефлексии
О целях занятия
Цель – это ожидаемый результат.
· Дидактическая цель: создать условия для…

· Цели по содержанию занятия:
1. Воспитательные:
- продолжить нравственное, патриотическое, эстетическое, экологическое, трудовое … воспитание учащихся;
- воспитывать совершенствующуюся социально успешную личность с положительно «Я-концепцией»: 

- развивать у учащихся активное стремление стать лучше, воспринимать себя положительно;

- обогащать опыт учащихся в общении, воспитывать умение и желание сотрудничать с другими людьми;

- стимулировать проявление творческой самостоятельности;

- воспитывать эмпатию (способность понимать других), стремление уважать окружающих людей и т.д.

2. Образовательные: 

- познакомить с блоком новой учебной информации по теме…;
- сформировать предметные умения и навыки: умение работать с микроскопом, распознавать на гербарном материале и т.д.;
- сформировать общеучебные умения (УУД): работать с письменным текстом – читать, понимать, запоминать, конспектировать, умение находить необходимую информацию в учебнике и т.д.

3. Развивающие:
- развивать интеллектуальную сферу учеников: мышление, внимание, память, воображение и т.д.;

- развивать эмоциональную сферу учеников: развивать положительные эмоции, научить управлять отрицательными эмоциями, развивать уверенность в себе в различных ситуациях и т.д.;

- развивать мотивационную сферу учеников: побуждать жажду знаний, вырабатывать у учеников положительное отношение к учёбе;

- развивать волевую сферу учеников: умение ставить цели, выбирать методы и средства для их достижения, достигать поставленной цели.
О методах
   Метод обучения – это способ достижения целей. 
Выделяют разные классификации методов обучения

А. По источнику получения знаний (автор В.А. Сластёнин) 
1. Практические методы   

Источник получения информации:  слово + образ  + действие

      2. Словесные  методы
Источник получения информации  –  слово педагога.
- рассказ - непрерываемое вопросами повествование с целью познакомить, проинформировать, заинтересовать;
- объяснение - четкое изложение материала на основе толкования, анализа, обобщения: с целью формирования понятий; 
- беседа - вопросно-ответный метод обучения: диалог, полилог с целью выявления базовых знаний, побуждению к осмысленному усвоению материала, анализу, размышлению, развитию речи;
- лекция - продолжительное изложение материала, обычно используется в старших классах.
3.Наглядные методы
Источник получения информации:  слово + образ.
- демонстрация опыта,
- демонстрация наглядных пособий,
- демонстрация видеофильма,
- демонстрация приемов выполнения работы.
Б. По уровню познавательной самостоятельности учащихся (по характеру познавательной деятельности) 
(автор И.Я. Лернер)
Относятся к категории 

- репродуктивных: объяснительно-иллюстративный и репродуктивный методы; 
- продуктивных: исследовательский, частично-поисковый, проблемный.  
Таблица «Методы по И.Я.Лернеру – лесенкой: повышение познавательной активности учащихся»
	   
	
	Исследова-тельский

	
	И.Я. ЛЕРНЕР  
	Частично-поисковый 
	Приобщить

учащихся

к исследовательской деятель-

ности

	
	
	Метод проблем-ного изложения
	Научить

учащихся

исследовательской

деятельности
	

	
	
	Репродук-тивный 
	Продемонстрировать 

ученикам 

образец 

решения проблемы
	
	

	
	Объясни-тельно- иллюстра-тивный 
	Научить применять знания, 

умения и 

навыки 

по образцу
	
	
	

	1. Цель
	Помочь учащимся в усвоении знаний, умений и навыков
	
	
	
	

	2. Дея-тель-ность учи-теля
	Объясняет с использованием различных средств наглядности, обеспечивая усвоение информации в готовом виде
	Разраба-тывает 

алгоритм

систему

заданий, 

упражне-ний 
	Сам ставит проблему, сам ее решает, показывая путь решения (рассуж-дения)
	Формулирует задания проблемного характера,

способ выполнения которых заранее неизвестен
	Констру-ирует

задания 

исследова-ний

 и 

консульти-рует учащихся 

	3. Дея-тель-ность уче-нии-ков
	Слушают, наблюдают, запоминают 
и воспроизводят
	Самостоя-тельно

выполняют задания
по алгоритму
	Следят за ходом рассуждений педагога, размыш-ляют
	Решают проблемные задания с помощью учителя
	Решают проблему самостоя-тельно

	4. 
Ре-зуль-тат
	Ученики воспроизводят информацию в том объеме, в котором получают от учителя
	Ученики выполняют задания одинаково
	Ученики получают опыт научного познания

	Решение проблемы, приобретение учащимися опыта решения отдельных элементов исследования
	Ученики приобретают опыт исследова-тельской деятель-ности


О формах
Форма – это сценарий, который наполняется содержанием.
Формы занятий:

- лекция,
- семинар,

- конференция,

- экскурсия,

- дискуссия,

- игра,
- лабораторная работа,

- практикум по решению задач,

- мастерская,

- зачет и т.д.


Формы организации познавательной деятельности учащихся:

- фронтальная,

- групповая,

- парная,

- индивидуальная.

Мотивация и мотивы
   
Мотивация обучения – это процессы, методы и средства, побуждающие движение учащихся к поставленной цели – к продуктивной познавательной деятельности, к активному освоению содержания образования.

      
Главным звеном мотивации является мотив – стимул. 


Мотивы возможно характеризировать: 

- количественно: сильный – слабый,
- качественно: внутренние и внешние мотивы.


Кроме того, сами внешние мотивы могут быть: 

- положительными (мотивы успеха, достижения), 

- отрицательными (мотивы избегания, защиты).

Классификация стимулов (автор Щукина Г.И.):

1. Стимулы содержания - важно найти интересное в содержании любой темы.
- Парадоксальные факты. 

Пример: в результате активной борьбы с корневищным сорняком пыреем количество этого растения на огороде через некоторое время только увеличилось. Мог ли огородник допустить какие-либо ошибки в борьбе с пыреем? Какие именно?
- Разъяснение значимости знаний. 

Пример: из жизненного опыта вы знаете, что при ручной стирке спина устает больше, чем руки. Знаете ли вы почему?
- Создание проблемной ситуации.

Пример: почему один из русских ученых утверждал, что использовать торф в качестве топлива равноценно тому, что топить печь деньгами?
- Экскурс в историю.

Пример: известно, что Петр I запретил звонить в колокола во время нереста рыб. Почему?

- «Черный ящик» (прием скрытости изучаемого объекта).


Пример: древние философы и поэты отождествляли этот орган с «душой» человека, они полагали, что именно этим органом человек любит, ненавидит, чувствует и переживает. Какой орган имелся в виду, что находится в черном ящике? (модель сердца).

- Использование пословиц, поговорок.


Пример: «Достанется тебе ухо от селедки». Справедлива ли с биологической точки зрения эта поговорка?

- А знаете ли вы…



Пример: откуда пошло слово «лягушка»? От слова «ляга» – нога, бедро.  «Лягать» – ударять ногами. 

- Показ недостаточности имеющихся знаний.


Пример: существует легенда, что в ночь на Ивана Купала нужно идти в лес. И тот, кто увидит цветущий папоротник, будет счастлив всю жизнь. Верна   ли эта легенда? 

     2. Стимулы деятельности

Учащимся интересна деятельность: 

- игра  → использовать элементы игры;
- проведение опытов  → лабораторные работы;
- общение  → работа в группах.
3. Стимулы взаимоотношений
на уроке необходима совместная деятельность учителя и учащихся, создание ситуаций сотрудничества, содружества, взаимопомощи и взаимообогащения.
Рефлексия 


Рефлексия – самооценка результатов деятельности.

      Дидактическая задача: мобилизовать учащихся на оценку себя в процессе на уроке и полученного результата.

Алгоритм рефлексии (по Т.И. Шамовой)
1. «Я»: как чувствовал себя в процессе учения, с каким настроением работал, доволен ли собой.
2. «Мы»: насколько мне комфортно работалось в группе, я помогал товарищам – они помогали мне (чего было больше), были затруднения при работе в группе.
3. «Дело»: я достиг цели учения, мне этот материал нужен для дальнейшей учёбы, практики, просто интересен, в чём я затруднялся, почему?
    4.  Как мне преодолеть свои проблемы.
           Вариантом рефлексии может быть письменный ответ 
    учащихся на вопросы:

1. В какой части работы ты сделал ошибки?

2. Над чем тебе ещё надо поработать?

3. Как ты собираешься решить проблему:

       а) разберусь сам,
       б) посмотрю в справочнике,
       в) спрошу у учителя,
       г) спрошу у знающего ученика…
4. Мог бы ты рассказать изученное на уроке другу?

5. Доволен ли ты своей работой?

     Пример рефлексии результатов зачёта:

1. Как ты готовился к зачёту (форма повторения, длительность подготовки)?
2. Доволен ли ты своим результатом?

3. Если нет, то укажи причины (мало занимался, не понял материал, не знал, что нужно было выучить, болела голова, сам не знаю почему и т.д.).
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